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ROTEIRO DE ESTUDO

Triangulos: congruéncia

B

.

Ja conhecemos:

+ segmentos congruentes: tém mesma medida;
+ angulos congruentes: tém mesma medida.

O que seriam figuras planas congruentes?
Se vocé copiar e recortar os quadrilateros ao lado, vera que eles se
sobrepdem perfeitamente, ou seja, coincidem.

Duas figuras planas sdo congruentes se quando
sobrepostas coincidem ponto a ponto.

Nesta unidade trataremos da congruéncia de poligonos, em
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Por exemplo, ao angulo A corresponde o angulo E e A £
vice-versa. B

Usaremos “tracinhos” para identificar pares de lados e pa- . ]

res de angulos correspondentes. Veja nas figuras ao lado. 1 &

¥ z

C
Dois poligonos sao congruentes quando . "
apresentam lados correspondentes congruentes e 5 E i

angulos correspondentes congruentes. Os quadrilateros ABCD e EFGH sdo congruentes.

/ Escrevemos: ABCD = EFGH.




dentes Congruentes:

Nos tridngulos PQR e STU temos angulos correspon-

Mas os lados correspondentes ndo tém a mesma
medida. Esses triangulos ndo sao congruentes.

Casos de congruéncia de triangulos

Triangulos sdo poligonos, portanto, para que dois tridngulos sejam
congruentes precisamos ter lados correspondentes congruentes e angulos
correspondentes congruentes.

Para decidirmaos se dois tridngulos sdo ou nao congruentes, precisamos
verificar 6 condicoes:

* 3 congruéncias entre lados correspondentes;

+ 3 congruéncias entre angulos correspondentes.

No entanto, os tridngulos apresentam caracreristicas que permitirdo
reduzir esse trabalho.

Caso LLL

Construimos um triangulo com palitos de sorvete.

Faga um igual e verifique que ndo é possivel deformar o tridngulo.

Quando fixamos as medidas dos lados de um triangulo, automati-
camente fixamos as medidas de seus angulos, por isso ele nao pode ser
deformado.

Isso significa que, para saber se dois triangulos sao congruentes, pode-
mos verificar se seus lados sio respectivamente congruentes. Se forem, os
angulos também serao, e teremos dois triangulos congruentes.

E isso o que diz o caso LLL (lado-lado-lado) de congruéncia de
triangulos:

Dois tridngulos que tém os lados correspondentes
congruentes sao congruentes.

Condigio de existéncia
de um triangulo

Vimos no 72ano que so
& possivel construir um
tridngulo se a medida do
maior lado for menor que
a soma das medidas dos
ourtros dois lados. Esse fato
sera importante, pois vamos
construir alguns tridngulos.

Veja os triangulos ABC e DEF, eles apresentam lados respectivamente congruentes.

4am 25cm 25cm

4cm

C 35cm B E 35cm F

Esse fato garante que os angulos correspondentes também sio congruentes, e podemos concluir que os

tridngulos sio congruentes. Escreveremos assim:
AABC = ADEF pelo caso LLL (Lé-se: caso lado-lado-lado.)
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1. Tragamos o lado BC. Dois 2.Usando arégua, abra o 3. Agora com abertura igual a
vértices estdo determinados. compasso até a marca de 3,2 cm, medida na régua, e
S6 falta determinar o vértice 2,8cm. Com a ponta seca em ponta seca em C, trace outro
A.Vocé pode comecar B, trace um arco. arco. Determinamos o ponto A
tragando qualguer lado. e tracamos o triangulo ABC.
Apanhe seu material de desenho. Vamos cons-
truir um tridngulo ABC dadas as medidas de seus la- Este tridngulo existe,
dos:AB=28cm,AC=32cmeBC=4cm. pois o maior lado mede
Yemeld <2,8+30 2
O tridngulo ABC que vocé construiu € con- g
gruente ao que construimos aqui e é congruente :
aos que seus colegas construiram, pelo caso LLL.
Caso ALA
Vamos construir com régua e compasso o triangulo ABC, sendo dadas as medidas:
¢ AB=4cm + med(A) = 40° + med(B) = 60°
C
§
&
-
40° 605
A B B A B
Tracamos o lado AB. Com transferidor tragamos o angulo de 40° Observe que, tragando
com vérticeem A e, em seguida, o angulo de 60° eccas Slrnanme. o Wi €
com vértice em B. fica determinado, fixando
as medidas de AC, BCe C.

Faga também a construgdo em seu caderno.

O triangulo que vocé construiu em seu caderno é congruente ao triangulo ABC tragado por nés e é con-
gruente aos tridngulos tragados pelos seus colegas. Confira!

Verificamos o caso ALA (dngulo-lado-angulo) de congruéncia de triangulos:

Dois tridngulos que tém dois angulos e o lado compreendido
entre eles respectivamente congruentes sao congruentes.

Buatragoes: DAE



Nos triangulos PQR e 5TU, temos:

P=7%
R=U_ Q
PR=SU

110°

358 u

P 4cm R

A congruéncia desses pares de elementos garante a congruéncia dos demais pares.
Podemos concluir gue esses tridngulos sio congruentes. Escrevemos assim:
HNPOR = ASTU pelo caso ALA (Lé-se: caso angulo-lado-angulo.)

Ao nomear os triangulos, siga a correspondéncia entre os angulos:
P> %
-7
R0

Por isso, escrevemnos APQR = ASTU com os vértices nessa ordern.

Caso LAL

Vamos a mais uma construcdo. Faga em seu caderno.

Agora tracaremos o tridngulo DEF, dados: 8
DE=5cm E
med(D) = 45° h =
DF=3cm D S5cm 3
Tragamos o lado DE e o angulo de 45° com vértice em D. P
F
ComoDF=3cm, determinam&s o vértice F e auromaticamente 4
ficam determinadas as medidas de EF, Fe E. 3em
O triangulo que vocé construiu € congruente ao triangulo DEF
gue nds construimos, e é congruente aos triangulos tragados por seus
. . . 45°
colegas. E importante conferir essa conclusio. 5 > : ;
- N W cm
Verificamos o caso LAL (lado-dngulo-lado) de congruéncia de
tridngulos:
Dois triangulos que tém dois lados e o angulo formado por eles
respecti\ramente congruentes sao co ngruentes. |
>y
Veja este exemplo:
> Q 2cm R Nesses triangulos, temos:
.
ON = RQ
OM = RP
4 3cm T
g 3cm O=R
§ N A congruéncia desses pares de elementos
2 cm 2 garante a congruéncia dos demais pares.



Os triangulos ONM e RQP sao congruentes.
Escrevemos: AONM = ARQP pelo caso LAL (Lé-se: caso lado-dngulo-lado.)

Observe os triangulos abaixo. Sem fazer medigdes, podemos concluir que os tridngulos sdo congruentes?

A D

\
s0°

E

N ts: DAE

E, mas dé para
determinar a medida

dos angulos Bek.

Bom... NGo
observei o caso LLL,

LAL ouv ALA.

/B

Exatamente! Como a soma das medidas dos dngulos internos de um triangulo é 180°, descobrimos que
med(B) = 60° e med(E) = 60°.

Com essa informagao podemos concluir que o tridangulo ABC é congruente ao triangulo DEF, pelo caso
ALA, pois:

CB=FE

E=F Assim como escrevemos ABC,

Fe devemos escrever DEF respeitando
B=E

a correspondéncia entre os angulos.

Se dois triangulos 1€m

=2 - Isso mesmo!
um lado, um @ngulo com o vértice

; e I | Sva concluséao
neste lado e 0 dngulo oposto ac lado esté corretal

respectivamente congruentes, entao os
triangulos sGo congruentes.

Idraghes Zubertez

Os casos de congruéncia permitem verificarmos se dois tridngulos sio congruentes a partir da con-
gruéncia de 3 elementos correspondentes.

Registrem no caderno.
1. Daniel precisa descobrir se os tridangulos ABC e DEF abaixo sdo congruentes.

A D
wm,.swno: (
F

B 35cm (o E

Bustragdes: DAE

35cm



\leja como ele pensou, junte-se a um colega, tentem descobrir que ideia Daniel teve e descubram
5205 tnangulos 540 cong ruentes. Daniel lembrou gue a soma das medidas dos
angulos intermos de um tridngulo & 180" &
determinou ¢ = 120°F a f= 120°.

Seo Engula C %'Eif_{[mm;
fosse c:mgrueni'e ao angulc ﬁ g:;,:
ev poderia afirmar que oF +*53“9Ur05 E concluiu gue os trifngulos sio congruentes pelo
sao congruentes peia caso ALA. caso ALA.
Mas o5 3n9u|'o; Ce Fréo 14 seil Tive

foram dados... uma ideia...

lugmgias Ranalda Rosa

2. 5e Daniel ndo tivesse o dado BC = EF = 3,5 cm, ele poderia concluir que os tridangulos sdo

Cﬂngruenteg? EK[J“C]LIEH"I. Mo, pois o2 tridgngulos poderiam fer o5 trés Angulos respectivamente congruentas, mas os
lados ndo necessariamente seriam respactivamante congruantas.

EXERCICIOS DE FIXACAO

1. Os quadrilateros ilustrados abaixo sdo congruentes?

aj L] 3cm 3cm

3cm

3cm 3cm
o o

Justifique sua resposta.

2. Separe os retangulos em grupos de retangulos congruentes.

A B D

3. Qual é a afirmativa correta?

Dois triAngulos congruentes tém:

a) mesma area e perimetro diferentes.

b) mesmo perimetro e mesma area.

c) mesmo perimetro e areas diferentes.

d) areas diferentes e perimetros diferentes.



4)  Responda.

a) Doistridngulos congruentes tém o mesmo pe-
rimetro?

b) Dois tridngulos congruentes tém a mesma
drea?

c) Paraverificar se dois friAngulos sdo congruen-
tes, é necessdrio verificar a congruéncia dos
seis elementos (3 lados e 3 angulos)?

5) Observe os pares de tridngulos a seguir e anote
05 que sdo congruentes, considerando apenas
as indicacdes dadas.

a) 5

£) Na figura existem dois tridngulos congruentes.

Quais sdo eles?

7) Se vocé sabe que dois tridngulos tém os trés
adngulos medindo respectivamente 40°, 60° e 80°,
pode concluir que esses tridngulos sdo con-
gruentes?

:
i
3

S) (Saresp) Nos tridngulos LUA e AMO os ele-
mentos congruentes estio assinalados com
marcas iguais.

9) Sabendo-se que UA = 10 cm e LA = 8 cm,
responda:

a) Quanto mede A0 ?
b) Quanto mede MO ?

(Saresp) Na figura, os segmentos AE e ED
tém a mesma medida.

A
16cm ol paty
c n B
20 e 2 + 10
o

Qual o valor de x?

10) Na figura, o triangulo 4BC é congruente ao tridngulo CDA4. Qual o valor de x?

D



